编者按

每有引人关注的社会事件、法律问题发生,律师往往能在第一时间给出提示、提供服务。我们为读者采集律师对这些身边事的法律解析,让您不用出家门就可享受"律师服务"。

## 物业费捆绑租车位用门禁

### 律师:捆绑收费违反法律规定

据《北京日报》报道,年终岁尾,不少业主收到了小区物业的催费通知。物业费是小区公共秩序维护、公共设施运转的基本保障,交物业费是业主的义务。然而,有的物业公司为了收上钱,却动起了捆绑收费的歪主意。律师表示,捆绑收费既不合理,更是违法。

#### 招数一:

#### 租车位同时交物业费

近日,记者来到位于北京市 昌平区的流星花园三区的物业管 理处,遇到四名业主向物业经理 抗议。业主表示,今年9月小区 新物业入驻后,要求业主必须停 车费和物业费一起交,不交物业 费就不给登记车位,而没有固定 车位的业主只能按照临时停车交 费,每小时2元。

在现场,业主们一致表示, 应该用服务达标赢得信任,大家 会自觉缴纳物业费,而不是用车 位捆绑。

#### 招数二:

#### 不交费不能用门禁

智慧社区建设,让越来越多小区有了智能门禁,有物业却借机打起了歪主意。近日,通州区月亮河小区一名租户投诉称,进出小区单元楼需要用手机 APP开门,最近却不能用了,被物业告知需要房东补齐物业费才能重新开启。

记者来到该小区,以租户身份询问了接待的物业经理。对方表示,针对欠缴情况,物业将拒绝把租户信息录入人脸识别系统,也无法开通 APP 门禁授权,想要找物业维修或者提供其他服务更是"没门"。



#### 招数三: 买电卡先交物业费

由于历史原因,北京还有部分未进行电改的老旧小区,电费只能由物业代收,位于朝阳区的明天生活馆就属此例。"我们小区电费不能直接从供电局买,只能从物业买,可物业竟然说不交物业费就限制买电?"小区一名业主反映道。

记者来到明天生活馆的物业 服务中心,物业经理告诉记者, 国家电网只负责把电供到小区门 口,从小区门口到人户的供电设 备比如综合配电室、供电线等都 是开发商自己建的,物业负责日 常实际维护,居民想要买电也只 能通过物业代缴。

"我们维修这套用电设备的钱,就是含在物业费里的,如果您物业费没交齐,我们不会让您没电用,但您想一次性充个500元,那充不了。"该经理表示,物业服务中心对欠费将近一年的业主"卡得比较紧",为了提醒交费,只能让大家多跑几趟。

#### 律师:

#### 捆绑收费违法

"物业捆绑收费不合理,而且违法。"北京市盛廷律师事务所合伙人、中国物业协会法律政策专业委员会委员王兵表示,《民法典》将物业服务合同列人典型合同进行了专门规定:物业服务人不得采取停止供电、供水、供热、供燃气等方式催交物业费。这明确了物业公司不得捆绑收费等方式催缴物业费。

当然,物业公司服务不好,不能构成业主拒绝交纳物业费的 理由。《民法典》规定,业主应 当按照约定向物业服务人支付物 业费。也就是说,在物业公司提 供了基本物业服务的前提下,业 主应该交纳服务费用。王兵建 议,业主对物业服务有意见,可 以通过业委会或者物管会向物业 公司反馈,或者通过业主大会调 整物业服务合同并完善监督机 制,也可以依照法定程序重新选 聘新的物业服务企业。

(袁璐)

### 老人家苹果没人收?

#### 律师:"卖惨营销"可能涉嫌诈骗

据《华西都市报》报道,如今短视频编造剧情"卖惨"已成为一种套路。 对此律师提醒,"卖惨营销"可能涉嫌诈骗。

#### 老人故事引来同情

"大爷,我们是过来 收苹果的。""我们家有 很多苹果,因为路不好 走,没人来收……"

在博主"阿乐鲜生"(曾用名"阿乐千乡村""老兵阿乐")的视频中,他和一名老人的故事从路边"偶遇"开始。老人说,老伴早已去世,其儿子因患病住院,自己三年多没能看到儿子了,现在准备卖了苹果,买点新衣服和吃的去看儿子。

视频发出后,大家纷纷为博主的行为点赞,一 些网友还表示,想要买一 些老人家的苹果。

事实真的如视频中所 呈现的这样吗? 11 月 28 日,记者从凉山州盐源县 卫城镇人民政府获悉,视 频中的老人为大堰沟村民 王某贵,因其子生病,目 前养老事宜和家中土地由 其侄子钟某帮忙管理。因 今年钟某工作调动, 土地 缺乏管理,老人家中仅收 获了两筐苹果,且已送 人,并不存在苹果卖不出 去的情况。因此,视频内 容为虚假摆拍。此外,据 王某贵老人说, 拍摄视频 的博主承诺, 拍了视频后 会买米来看望他,但最终 博主没有给老人送米。

目前,"阿乐鲜生" 账号仍在运行,其中有不 少类似情节的短视频,但已 经找不到与王某贵老人相关 的内容。

#### "卖惨营销"涉诈骗

近年来,一些网络主播 在攀西地区用花钱找"演员"、卖惨摆拍的方式销售 农产品,视频情节完全是胡 编乱造。今年9月,凉山州 公安局等部门公布"系列网 红主播带货案",曝光了 "凉山曲布""赵灵儿"等 网红通过制造"视觉贫困", 带货销售假冒农产品的事 实。

对此,四川一上律师事务所合伙人林小明律师认为,结合相关案例和法律规定,"卖惨带货"这种销售行为或手段,如果跨越了相应边界,极有可能构成诈骗犯罪。

林小明表示,如果"卖 惨"具有相应基础事实,实 施人将惨况进行扩大或者夸 张,那么这种营销行为还属 于民事上的欺诈, 也就是利 用了受众或购买者的同情心 进行相应营销。购买者可以 以重大误解或者受到欺诈为 由, 主张购买合同无效从而 要求退款。如果"卖惨"本 身就是虚构事实进行欺诈, 同时该欺诈行为足以导致消 费者错误地处分自己的财 物,也就是掏钱购买相应水 果, 所购买水果质量与该水 果实际价值或当地行情相差 太远,售卖水果金额达到诈 骗的刑事立案标准,那么 "卖惨"的实施者就可能构 成违法或犯罪,应根据相应 情况受到行政处罚或追究刑 事责任。 (罗石芊)

# 律师提示: AI 绘画图片也可能有著作权

据"南方网"报道,近日,北京互联网法院针对人工智能生成图片(AI绘画图片)著作权侵权纠纷作出一审判决。裁判文书显示,被告侵害了原告所属 AI绘画图片的署名权和信息网络传播权,判处被告公开道歉不少于24小时,并向原告赔偿500元。就此,北京嘉维律师事务所律师赵占物接受记者采访时,解读了涉案 AI绘画图片"独创性"等要件认定要素。

该案作为 AI 生成图片著

作权侵权第一案。案情显示,原告使用 AI 软件通过输入提示词等方式生成了涉案图片,并发布于某网络平台,后该图片被被告使用并发布于另一网络平台,且被截取了署名水印。法院认为,从涉案图片生成过程来看,虽然原告没有用笔去"画"具体的线条,但是原告对于人物及其呈现方式等画面元素通过提示词进行设计,涉案图片并非"机械性智力成果"。

北京互联网法院审理认

为,涉案 AI 绘画图片具备"独创性"要件,体现了人的独创性和智力投入,应当被认定为作品。 受到某作权法保护等

品,受到著作权法保护等。 如何认定 AI 绘画图片的 智力成果和"独创性"? 赵占 领向记者表示,从构思涉案图 片到最终选定涉案图片,原告 进行了一定的智力投入,比如 设计人物的呈现方式、选择提 示词、安排提示词的顺序、设 置相关的参数、选定哪个图片 符合预期。因此,法院认为涉

案图片体现了原告的智力投

人,具备了"智力成果"要件。 他说,原告通过输入提示

记说,原古通过和人徒尔词、设置相关参数,获得了第一张图片后,其继续增加提示词、修改参数,不断调整修正,最终获得了涉案图片。这种调整修正过程也体现了原告的审美选择和个性判断,是原告独立完成,具备"独创性"要件。

赵占领还进一步解释,如 果被告通过不同的 AI 软件使 用相同的提示词、类似的参 数,且生成结果相同或者相 似,按照该案的判决思路,也可能侵犯了原告对其所创作作品的著作权。该案作为 AI 生成图片著作权侵权第一案,对于如何判断 AI 生成内容的独创性,以及作品的创作主体具体重要的影响,短期内对于其他类似案件的审理具体重要参考价值。"当然,随着 AI 技术的进步,可能AI 本身逐步具备自主'意识',所生成的结果并非基于使用者输入的提示词和参数,则对于著作权法将会带来重大挑战。"赵占领说。 (黄小般 李润芳)